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2016 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL  
WAVE 23 NOVEMBER 

FINAL TOPLINE 
November 29 – December 12, 2016 

TOTAL N=4,1831 
 
ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
ASK ALL: 

CONVOP22 How often has Donald Trump’s election and plans for his presidency come up in the 
conversations you have, either in person, over the phone or online? 

 

Nov 29- 
Dec 12 
2016  

June 7- 
July 5 
2016 

25 Very often 21 
40 Somewhat often 40 
25 Not too often 29 
10 Not at all 9 
1 No Answer 1 
   

 

ASK IF CONVERSE ABOUT ELECTION (CONVOP2=1-3) [N=3,988]: 
CONSUPRT23 And have you recently had a conversation about Donald Trump’s election and plans for 

his presidency, either in person, over the phone or online, with someone who… 
[RANDOMIZE ITEMS] 

 
BASED ON TOTAL: 

 

 
 

Yes No 
No 

answer 

Election 
comes up 
not at all 

No 
answer to 
election 

comes up 
a. Supports Donald Trump      
 Nov 29-Dec 12, 2016 57 30 2 10 1 

 June 7-July 5, 2016 51 35 1 9 1 
      
b.  Supports Hilary Clinton      
 Nov 29-Dec 12, 2016 59 28 3 10 1 
 June 7-July 5, 2016 53 35 2 9 1 
      

 

                                                 
1  The Wave 23 survey was administered exclusively in web mode. The survey included N=186 previous mail mode panelists 

that were converted to web and were provided an internet-enabled tablet if necessary. 
2  In June 2016, this question was presented as,“How often does the 2016 presidential election come up in the conversations 

you have, either in person, over the phone or online?” 
3   In June 2016, this question was presented as, “And have you recently had a conversation about the 2016 presidential 

election, either in person, over the phone or online, with someone who…” 
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ASK ALL: 
Thinking about when you get together with family members other than those who you live with... 
FAMTLKPOL In general, would you say that your family tries to avoid talking about politics, or is your 

family generally okay with talking about politics? 

 
Nov 29- 
Dec 12 
2016  
39 Tries to avoid talking about politics 
60 Okay with talking about politics 
1 No Answer 

  
 
ASK ALL: 

Still thinking about when you get together with family members other than those who you live with... 
FAMVIEWS What best describes your family members’ political positions [REVERSE ORDER FOR 

HALF SAMPLE]?  

 
Nov 29- 
Dec 12 
2016  
24 Almost everyone in my family shares my political views 
41 Most of my family members share my political views, but a few people 

have different opinions 

23 A few of my family members share my political views, but most have 
different opinions 

10 Almost no one in my family shares my political views 
2 No Answer 
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ADDITIONAL QUESTION HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ASK ALL: 
ARGUE16_24 Have you had an argument with another person over the 2016 presidential election or its 

outcome?  
 

Nov 29- 
Dec 12 
2016  

June 7- 
July 5 
2016 

9 Yes, a MAJOR argument 7 
29 Yes, a MINOR argument 29 

61 No, have not had an argument 63 
* No Answer 1 
   

 
ASK ANY SOCIAL MEDIA USERS (F_SNSUSER_FINAL=1) [N=3,757]: 
Have you done any of the following things on social media because of something related to the 2016 

presidential campaign or its outcome? 
 
QDISAGREE2 Changed your settings to see fewer posts from someone in your feed 
 

Nov 29- 
Dec 12 
2016  

23 Yes 
76 No 
1 No Answer 
  

 
QDISAGREE3 Blocked or unfriended someone 

 

Nov 29- 
Dec 12 
2016  
16 Yes 
82 No 
2 No Answer 

 
ASK IF DID NOT VOTE TRUMP (VOTEGENPOST=2-5, 99/REF OR VOTEGENPOSTNON=2-6, 
99/REF) [N=2,560]: 
DTPROTESTA Have you done anything to express unhappiness or opposition to Donald Trump’s 

election as president? 
 

Nov 29- 

Dec 12 

2016  
32 Yes 
67 No 
1 No Answer 
  

 

                                                 
4   In June 2016, this question was presented as, “Have you had an argument with another person over the 2016 presidential 

election?” 
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ASK IF EXPRESSED OPPOSITION TO TRUMP (DTPROTESTA=1) [N=1,164]: 
DTPROTESTB What have you done to express your unhappiness or opposition to Donald Trump’s 

election? [OPEN-END] 
 

Nov 29- 
Dec 12 
2016  
72 Talked about it/Voiced opinion (NET) 
37       Talked about it in person 
32       Talked about it online/on social media 
9       General expressed dissatisfaction 

21 Political actions (NET) 
8       Signed petitions 
6       Made donations 

5       Protested 
4       Contacted elected officials 
1       Joined/Volunteered for social justice groups 

3       Other political actions 
1 Cried 
1 Prayed/Went to church 
1 Supported others/Attended support group 
8 Other 
8 Refused 

 

 Total exceeds 100% because of multiple responses  
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 


